Ouderenmis(be)handeling in het kader van een visie op hulpverlening intrafamiliaal geweld

Deze tekst bestaat uit fragmenten uit de “Visietekst hulpverlening intrafamiliaal geweld. Provincie Antwerpen”. Dit is een consensustekst (2007) over de aanpak van hulpverlening bij intrafamiliaal geweld. Een initiatief van de cel Slachtofferbeleid van de Dienst Welzijn van de Provincie Antwerpen en gedragen en gemaakt door de bestaande hulpverlening intrafamiliaal geweld in de Provincie Antwerpen. 

Visie op het fenomeen

Kerndefinitie

De kerndefinitie die in het kader van het project intrafamiliaal geweld in het arrondissement Antwerpen – en ondertussen in de hele provincie Antwerpen – steeds wordt gehanteerd, is de volgende:

“Intrafamiliaal geweld is elk dwingend, intimiderend gedrag dat uitgeoefend wordt tegenover een gezins- of familielid of (ex-)intieme partner én waarbij dit dwingend, intimiderend gedrag gepaard gaat met geweld of dreiging met geweld en een langdurige intrafamiliale invloed heeft (op het systeem of individuen in het systeem).”

Maatschappelijke kadering

Intrafamiliaal geweld is de meest voorkomende vorm van geweld en gaat om ernstige feiten

Het gezin hoort de plek te zijn waar een mens zich per definitie veilig voelt. Wetenschappelijk onderzoek en cijfermatige gegevens tonen echter dat dit niet altijd zo is. Zo toont Belgisch onderzoek
 ondermeer aan dat 20% van de vrouwen minstens één keer in hun leven partnergeweld meemaakt. Ander onderzoek
 toont aan dat binnen de categorie slagen en verwondingen het intrafamiliaal geweld veld wint tegenover extrafamiliaal geweld. 

Bovendien gaat het bij intrafamiliaal geweld vaak om ernstige en strafbare feiten, zoals bijvoorbeeld slagen en verwondingen. Hierbij dient echter opgemerkt te worden dat intrafamiliaal geweld geen apart benoemd misdrijf is in ons Strafwetboek. De meeste vormen van intrafamiliaal geweld vinden wel een vertaling in het Strafwetboek en feiten binnen de familiale context vormen ook een verzwarende omstandigheid in de strafrechtelijke context.

Intrafamiliaal geweld kan ernstige gevolgen hebben

Deze vorm van verdoken geweld veroorzaakt complexe problemen zowel op persoonlijk als op sociaal vlak. Zo lopen de slachtoffers alsook de getuigen van het intrafamiliaal geweld (vaak de kinderen), risico op fysieke, psychologische, emotionele  en soms ook materiële schade, zowel op korte als lange termijn. Daarnaast heeft intrafamiliaal geweld een belangrijke maatschappelijke kost: medische zorg, hulpverlening, politie-interventie, ziekteverzuim, … 

De Rechten van de Mens – de Rechten van het Kind – de rechten van het slachtoffer

De Rechten van de Mens zijn in onze samenleving een belangrijke ethische richtsnoer, of we het nu hebben over de samenleving in het algemeen, of het leven in beperkte familiekring. De Universele Verklaring van de Rechten van de Mens erkent de waardigheid van elk individu als basis van vrijheid, gerechtigheid en vrede in de wereld. Er wordt gesteld dat niemand onderworpen mag worden aan folteringen of wrede, onmenselijke of onterende behandeling of bestraffing (art. 5) en dat eenieder recht heeft op leven, vrijheid en onschendbaarheid van zijn persoon (art. 3). Tevens heeft één ieder aanspraak op alle rechten en vrijheden, in deze Verklaring opgesomd, zonder enig onderscheid van welke aard ook, zoals ras, kleur, geslacht, taal, godsdienst, politieke of andere overtuiging, nationale of maatschappelijke afkomst, eigendom, geboorte of andere status (art. 2). De Verklaring bepaalt voorts dat eenieder recht heeft op daadwerkelijke rechtshulp van bevoegde nationale rechterlijke instanties tegen handelingen, welke in strijd zijn met de grondrechten, hem toegekend bij Grondwet of wet (art 8).

In dit kader willen we ook verwijzen naar het Internationaal Verdrag van de Rechten van het Kind (hierna afgekort als IVRK). Eén van de belangrijkste artikelen in het IVRK in deze context, is het artikel 19 waarin staat dat elk kind recht heeft op bescherming tegen mishandeling door de ouders of voogd. Elk kind heeft ook het recht op lichamelijke en geestelijke verzorging en herintegratie in de maatschappij indien hij/zij het slachtoffer is van gewapende conflicten, foltering, verwaarlozing, mishandeling of uitbuiting (art. 39). Daarnaast heeft elk kind ook het recht op bescherming tegen elke vorm van uitbuiting (art.36) en het recht niet te worden onderworpen aan foltering of aan een andere onmenselijke behandeling of bestraffing (art. 37). 

Tenslotte moet in deze context ook verwezen worden naar de Verklaring van de Rechten van het Slachtoffer
. Hierin worden de volgende rechten toegekend aan slachtoffers: recht op respect en erkenning, recht op krijgen van informatie, recht op geven van informatie, recht op juridische bijstand, recht op bescherming en privacy, recht op herstel en recht op hulp.

Intrafamiliaal geweld is geen privé-probleem

Indien één persoon in onze samenleving lijdt, dragen wij allen de verantwoordelijkheid hem bij te staan. Geen enkele vorm van geweld is immers acceptabel. De erkenning van en de respons op incidenten van intrafamiliaal geweld moet door heel de samenleving gebeuren.

Intrafamiliaal geweld kan niet langer als een privé-probleem beschouwd worden. Het is een maatschappelijk probleem dat maatschappelijke bemoeienis rechtvaardigt. Het moet voorgoed uit de privé-sfeer gehaald worden.

Nadere bepaling ‘geweld’ en ‘intrafamiliaal’

Het is in dit kader belangrijk de termen ‘geweld’ en ‘intrafamiliaal’ nader te omschrijven. Er moeten eliminerende criteria omschreven worden die het fenomeen afgrenzen t.o.v. andere vormen van geweld (vb. inbraak met geweld, seksueel misbruik op het werk). Een definitie moet vooral in situaties die als grensgebied ervaren worden duidelijkheid scheppen. Een omschrijving van deze termen zal nooit sluitend zijn, omdat zowel in het bepalen van wat als ‘geweld’ wordt ervaren als in de bepaling van de ‘intrafamiliale relaties’ grijze zones blijven bestaan. De hanteerbaarheid van de definitie in de praktijk vraagt echter om een consensus op dit vlak. In het kader van de ‘aanpak intrafamiliaal geweld’ worden volgende afbakeningen gemaakt.

‘Geweld’

De definitie omvat zowel fysiek, psychisch en seksueel geweld, alsook economische verdrukking, isolatie, verwaarlozing…. Het geweld kan zowel actief als passief zijn, inclusief de dreiging met geweld.  Het geweld kan één of meer strafrechtelijke inbreuken vormen, maar kan ook vormen aannemen die niet als dusdanig als strafrechtelijk feit zijn omschreven. Verschillende vormen van psychisch geweld zijn niet in de strafwet opgenomen, maar kunnen wel deel uit maken van een patroon van intrafamiliaal geweld.

‘Intrafamiliaal’

Primair telt dat het geweld zich voordoet in de intieme kring (familiaal of relationeel). In die zin mag misbruik/geweld door (intieme) huisvrienden niet uitgesloten worden. Het geweld kan gepleegd worden door volwassenen en minderjarigen. Kinderen en volwassenen kunnen er het slachtoffer van zijn, rechtstreeks of onrechtstreeks (getuige zijn van). Zowel het plegen van geweld als het slachtoffer zijn van intrafamiliaal geweld is niet seksegebonden. Voor de eenduidigheid van de tekst vertrekken we echter vanuit een mannelijke dader en een vrouwelijk slachtoffer. 

We onderscheiden:

· partnergeweld (ongeacht burgerlijke staat)

· stalking

· ouderenmis(be)handeling

· kindermishandeling

· oudermishandeling 

· siblinggeweld

Visie op het fenomeen

Intrafamiliaal geweld als interpersoonlijke wisselwerking….

Geweld binnen de intrafamiliale context draagt vaak een dynamiek tussen verschillende personen in zich. Er is in mindere of meerdere mate sprake van een actie-reactie ketting waarbij zowel pleger als slachtoffer elkaar wederzijds beïnvloeden. Niet zelden gaat het hier om onbewuste relatiestijlen en om zodanig ingeslepen gedragspatronen dat het automatismen geworden zijn. Hierbij zijn verschillende patronen mogelijk, zoals een ‘macht – afhankelijkheids’ relatie tussen twee personen.

Inzicht in deze dynamiek is voor de hulpverlening belangrijk. Elk lid uit het gezin heeft immers zijn eigen visie op en beleving van het geweld. De hulpverlener moet zich kunnen inleven in de verschillende partijen om het principe van meerpartijdigheid waar te maken.

We opteren hier om eerder het begrip ‘dynamiek’ te gebruiken in plaats van het begrip  ‘cocreatie’. Co-creatie houdt in dat beide personen door hun interactie / dynamiek ‘iets creëren’, en dus mee verantwoordelijkheid dragen. In situaties waar er een grote machtsongelijkheid is tussen pleger en slachtoffer, gaat dit niet op. We denken hier aan kindermishandeling of aan situaties waar de pleger een persoonlijkheidsstoornis heeft.

We spreken daarom liever over de dynamiek van intrafamiliaal geweld. Het aandeel van de betrokkenen kunnen we dan op een continuüm plaatsen:

· aan de éne zijde vinden we situaties waarbij er een duidelijk machtsonevenwicht is tussen de betrokkenen; één van de partijen heeft weinig tot geen invloed op de dynamiek die tot geweldsescalaties leidt;

· aan de andere zijde van het continuüm vinden we een dynamiek tussen de betrokkenen, die via wederzijdse invloeden tot een spiraal van geweld leidt.

Deze visie biedt een aanknopingspunt voor een systemische benadering van het geweldprobleem. Zo kan zowel de pleger als het slachtoffer duidelijk gemaakt worden welke macht en verantwoordelijkheid ze hebben om naar een oplossing toe te werken.

Beïnvloedende factoren

Beïnvloedende factoren kunnen we indelen in drie soorten: risicofactoren, protectieve of beschermende factoren en uitlokkende factoren.

· Risicofactoren zijn factoren die de kans op een gebeurtenis of ziekte doen toenemen. Dit wil echter niet zeggen dat een gebeurtenis of ziekte sowieso zal voorkomen wanneer een risicofactor aanwezig is.

· Protectieve of beschermende factoren zijn factoren die de kans op een bepaalde gebeurtenis of ziekte doen afnemen.

· Uitlokkende factoren mogen ook niet verward worden met risicofactoren. Onder uitlokkende factoren verstaan we immers ‘triggers’, meestal louter situationele omstandigheden die er op een bepaald moment voor zorgen dat de bom ontploft. Dat kan bijvoorbeeld een omvallend glas zijn, een baby die begint te wenen,… Een lijst opstellen van alle mogelijke uitlokkende factoren van intrafamiliaal geweld is bijgevolg onmogelijk.

Al deze factoren kunnen per vorm van intrafamiliaal geweld ook gerangschikt worden naar hun oorsprong of bron. Zij kunnen gezocht worden in de persoon zelf, in de micro-omgeving (het gezin) en in de macro-omgeving (de maatschappij).

Uit de opsomming van de risicofactoren en beschermende factoren van de verschillende vormen van intrafamiliaal geweld, blijkt duidelijk dat sommige factoren steeds terugkomen bij de verschillende vormen. Zo brengt bijvoorbeeld sociaal isolement een verhoogd risico op verschillende soorten van geweld binnen de familiale context met zich mee; ook alcohol en middelenmisbruik verhogen dit risico. Omgekeerd is het hebben van sociale contacten een bescherming tegen verscheidene vormen van intrafamiliaal geweld.

Per vorm van intrafamiliaal geweld zijn er echter ook zeer specifieke risicofactoren en beschermende factoren. Zo is een ongewenste zwangerschap een risicofactor bij kindermishandeling en speelt dementie een risicoverhogende rol bij ouderenmis(be)handeling.

Daarnaast is het ook belangrijk al deze risicofactoren en beschermende factoren niet los van elkaar te zien. Bij situaties van intrafamiliaal geweld ziet men meestal dat er verscheidene risicofactoren aanwezig zijn vooraleer er uiting wordt gegeven aan geweld. Een voorbeeld hiervan is Dutton
 die stelt dat er pas sprake is van een verhoogd risico op partnergeweld wanneer een man beschaamd gemaakt werd door zijn vader én die man ook onveilig gehecht was aan zijn moeder én die man ook geconfronteerd werd met geweld binnen het gezin in zijn jeugd. Meestal speelt dus een combinatie van factoren.

De beïnvloedende factoren en hun eventueel belang, kunnen ook niet losgezien worden van de dynamiek van intrafamiliaal geweld. Al naargelang waar de partijen zich bevinden op het continuüm dat men in de meeste dynamieken terugvindt, zullen andere risicofactoren en protectieve factoren een rol spelen. Het is dus van groot belang dat de beïnvloedende factoren gekoppeld worden aan de dynamiek en daar niet los van gezien en ingeschat worden.

Dynamiek in de verschillende vormen van intrafamiliaal geweld

We bekijken in dit punt de dynamiek tussen gezinsleden zoals die tot uiting komt in de verschillende vormen van intrafamiliaal geweld. In de realiteit komen deze geweldsvormen vaak samen voor in één gezin.  Van dit gegeven maken we echter even abstractie om het specifieke van elke vorm van geweld duidelijker in beeld te brengen.
De dynamiek van ouderenmisbehandeling

Als we situaties van ouderenmis(be)handeling (hierna afgekort als OMB) van naderbij bekijken, merken we op dat het vaak om zeer complexe situaties gaat waarin vele factoren een rol spelen. Zo zijn er een aantal (risico)factoren die de kans vergroten dat ouderen in OMB-situaties terecht komen. We kunnen een onderscheid maken tussen individuele factoren bij de oudere en de pleger zelf en interpersoonlijke factoren. We beperken ons hier enkel tot de belangrijkste.

Intra-persoonlijke dynamiek oudere

Een belangrijke individuele factor bij de oudere is het afhankelijk worden. We zien dat veel ouderen een proces doormaken waarin zij kwetsbaarder en hierdoor in meerdere mate afhankelijk worden van anderen. Deze afhankelijkheid kan verschillende vormen aannemen: zorgafhankelijkheid, financiële afhankelijkheid, emotionele afhankelijkheid en sociale afhankelijkheid. Wanneer de afhankelijkheid groter wordt, kan het risico op mis(be)handeling toenemen.

Een andere voedingsbodem voor het ontstaan van OMB is de veranderde persoonlijkheid van de oudere of een ziekte waar de oudere mee kampt. Voor de omgeving is het vaak zeer moeilijk om te gaan met (vaak te weinig gekende) ziektes (vb. dementie) of persoonlijkheidsveranderingen bij de oudere.

Intra-persoonlijke dynamiek pleger

De pleger kan op zijn beurt afhankelijk zijn van de oudere, bijvoorbeeld voor huisvesting, sociale contacten en / of inkomen.

Bij de pleger spelen persoonlijke problemen zoals psychiatrische moeilijkheden, verslavingsproblematiek, financiële moeilijkheden, persoonlijkheidsstoornis of het fysisch welzijn vaak een belangrijke rol in de dynamiek van OMB. Vaak zijn plegers zelf dus ook slachtoffer. De hulpverlener zal zeker de pleger met zijn eigen problematiek en inzet dienen te erkennen. Hier aan voorbijgaan zal niet bijdragen tot het welzijn van de oudere.

Ook ‘het zorgen voor’ kan een aantal risico’s inhouden m.b.t. het ontstaan van OMB. Zo spreekt men over zorgstress wanneer de draaglast van de mantelzorger zijn draagkracht overschrijdt. De verzorger raakt overbelast, en vanuit onwetendheid, onkunde en onmacht kan de zorg ontsporen.

Inter-persoonlijke dynamiek

Naast zorgstress is ook relatiestress een risico voor OMB. Vaak vindt er binnen de bestaande partnerrelatie of ouder-kindrelatie een rolomkering plaats die niet vanzelfsprekend is en waardoor de relatie vaak gaat wankelen. Waar vroeger de relatie tussen de pleger en de oudere gebaseerd was op gelijkwaardigheid is deze ondertussen verschoven tot een relatie die gekenmerkt wordt door afhankelijkheid en ongelijkheid.

Niet alleen tussen partners en ouder-kind maar ook in ruimer familieverband kunnen spanningen optreden n.a.v. ‘de zorg voor’. Hier spreekt men dan van netwerkstress. Een combinatie van diverse stresscomponenten kan tot mis(be)handeling leiden.

Verder speelt ook het socialisatieproces van een familie een rol binnen OMB. Vaak is de manier waarop een gezin communiceert, omgaat met conflicten een belangrijke indicator voor het al of niet aanwezig zijn van (toekomstig) geweld. Deze omgangsvormen worden vaak van generatie op generatie doorgegeven.

De hulpverlener dient niet enkel rekening te houden met het socialisatieproces, maar ook met de loyaliteit die partnerrelaties en ouder-kindrelaties kenmerkt.

Een ander niet te verwaarlozen element binnen OMB is het al dan niet aanwezig zijn van een ruimer sociaal netwerk en aanwezigheid van professionele hulp. Hoe minder sociale contacten, hoe minder sociale steun zowel voor de oudere als de pleger maar ook hoe minder sociale controle. Hoe minder sociale controle, hoe groter het risico dat OMB ontstaat en hoe minder vlug situaties van OMB opgemerkt worden en hoe langer deze situaties dus in stand worden gehouden.

Hulpverlening bij intrafamiliaal geweld

Visie van waaruit de hulpverlening vertrekt

Hoewel verschillende vormen van intrafamiliaal geweld vanuit hulpverleningsperspectief soms een specifieke aanpak vergen is een globale overkoepelende visie op de aanpak intrafamiliaal geweld aangewezen.  Intrafamiliaal geweld kan enkel effectief worden aangepakt mits een integrale aanpak met duidelijke afspraken tussen de verschillende instanties: politie, justitie en hulpverlening.  Hiervoor dient een beleid op lange termijn ontwikkeld te worden.  Het doel hiervan is samen te werken aan een integrale aanpak en de publieke opinie er op wijzen dat elke vorm van intrafamiliaal geweld wettelijk, sociaal en moreel onaanvaardbaar is.

Al te vaak wordt bij intrafamiliaal geweld in het beste geval wel hulp verleend aan de slachtoffers, of worden de plegers repressief benaderd.  Door aangifte, scheiding en uithuisplaatsing komt - hoewel deze soms noodzakelijk zijn- vaak een vernietigend proces op gang waarbij het slachtoffer, de pleger en ook andere gezinsleden uitgestoten en geïsoleerd worden.  De angst voor het uiteenvallen van het gezin is vaak zo groot dat de mishandeling ontkend wordt  - niet alleen door de pleger, ook door slachtoffer en andere gezinsleden.  

Het verbreken van de relaties tussen slachtoffer, pleger en andere betrokkenen kan dan ook niet de enige oplossing zijn, en wordt door de betrokkenen vaak ook niet gewenst.  

Uit zowel slachtofferhulp als daderhulp leren we dat een herstelgerichte benadering voor zowel slachtoffer als pleger een meerwaarde kan betekenen en vaak ook een wens is. Deze benadering heeft oog voor alle betrokken gezins- en familieleden en wil de onderlinge relaties opnieuw veilig maken en de betrouwbaarheid ervan herstellen. Dit betekent stimuleren tot verantwoordelijkheid en inzicht bieden in de factoren die aan de grondslag liggen van het intrafamiliaal geweld.  Het doel van de hulpverlening is niet noodzakelijk dat het gezin samenblijft of terug samenkomt, wel dat er veiligheid ontstaat en dat er genoegdoening voor alle gezinsleden kan bereikt worden.

In sommige situaties  is het onderscheid pleger/slachtoffer minder duidelijk omdat beiden gevat zijn in een dynamiek waar ze beiden slachtoffer werden.  Waar er wel een duidelijk onderscheid is moeten we de pleger kansen geven om zijn verantwoordelijkheid op te nemen om het misbruik te stoppen.  Dit hangt samen met inzicht verkrijgen in de factoren die aan de grondslag liggen van de mishandeling.  Op deze manier kan de mishandeling definitief gestopt worden en het slachtoffer ontschuldigd worden.

Inhoud van de hulpverlening

Het doel van de hulpverlening is het doen afnemen van het geweld en het mishandelend gedrag enerzijds en het doen toenemen van respectvol en verantwoordelijk gedrag in de gezinnen en in de samenleving anderzijds.

In de opbouw van de hulpverlening zijn er verschillende fasen:

1. Vroegdetectie

2. Helpen stoppen van acuut geweld

3. Normaliseren

4. Herstel

5. Voorkomen van terugval

Vroegdetectie: het herkennen en benoemen van geweld

Belangrijk in het aanpakken van intrafamiliaal geweld,  is het zo vroeg mogelijk detecteren van ontsporende situaties, specifiek met het oog op het inperken van de schade en de mogelijkheid op herstel in relaties.

Vroegdetectie omvat drie belangrijke stappen: herkennen, bespreekbaar stellen en oriënteren.

· Herkennen: dit betekent interpreteren van signalen en inschatten van risicofactoren (zie 3.2.). 

· Bespreekbaar stellen: dit omvat in eerste plaats het bewerkstelligen van inzicht in de geweldsituatie bij de betrokkenen. Via het bespreekbaar stellen, het helpen benoemen van wat er gebeurt, kan de hulpverlener de betrokkenen motiveren om hulp toe te laten.

· Oriënteren: omvat doorverwijzen, terugkoppelen, en dit met duidelijk zicht op de eigen rol als hulpverlener. Belangrijk is dat hulpverleners bij oriëntatie zeer gericht doorverwijzen naar de meest accurate hulpverlening. Sommige zaken kan de hulpverlener in de eigen werkcontext aanpakken, in andere situaties is het aangewezen om de betrokken cliënt(en) zo efficiënt mogelijk door te verwijzen. Terugkoppeling tussen de hulpverleners bij doorverwijzing maakt deel uit van het proces. Hulpverleners moeten zich bewust zijn van de rol die ze kunnen spelen in een proces van aanpak van intrafamiliaal geweld, maar even belangrijk is de tijdige en correcte doorverwijzing (bijvoorbeeld daar waar de veiligheid niet kan worden gegarandeerd, zie 4.1.2.).

Vroegdetectie is niet specifiek en enkel gesitueerd bij de hulpverlening, maar betrekt heel wat mensen in een verschillende rol.

Vaak zijn het die mensen die in een dagelijks of regelmatig contact staan met de betrokken slachtoffers. Bijvoorbeeld bij kindermishandeling gaat het om iedereen die met kinderen te maken heeft: burgers (buren, jeugdbeweging,…), scholen/professionele jeugdwerkers, politie, professionele hulpverleners.

Bij ouderenmisbehandeling gaat het vaak om mensen werkzaam in de eerste lijn (huisarts, thuisverpleegkundige, thuiszorg, OCMW, mutualiteiten,…) maar ook de buren of naaste familieleden.

De stappen die men kan zetten in deze fase van vroegdetectie, van herkennen tot oriënteren, zijn in grote mate afhankelijk van enerzijds de gradatie van deskundigheid en anderzijds in de mate waarin de directe veiligheid van de betrokkenen in het gedrang is en de afhankelijkheidsrelatie tussen slachtoffer en dader (zie continuüm bij 3.1.).

Al naargelang de deskundigheid kunnen stappen gecombineerd worden:

	Gradatie van deskundigheid
	Al naargelang deskundigheid zullen de stappen in deze fase gecombineerd worden

	Buurvrouw/familielid

(
Leerkracht/arts/1e lijnszorger

(
Gespecialiseerde hulpverlener


	Herkennen van signalen

(
Risicofactoren detecteren

(
Bespreekbaar stellen

(
Motiveren om te verwijzen

(
Oriënteren


Het helpen stoppen van het geweld

Helpen stoppen van acuut geweld is niet vrijblijvend. De hulpverlening mag in deze fase geen vrijblijvend aanbod zijn.

Bij het helpen stoppen van acuut geweld zijn er twee mogelijkheden:

· Zelf aan de slag gaan met het gezinssysteem

· Melden

Het zelf aan de slag gaan met het cliëntsysteem kan indien er: 

· minimale bereidheid is tot medewerking bij de betrokkenen

· een werkrelatie tussen cliënten en hulpverlener(s) bestaat

· opvolging van het traject is

· een veiligheidsplanning wordt ingebouwd

· specifieke deskundigheid aanwezig is: ofwel bij de hulpverlener zelf ofwel via coaching.

In een aantal gevallen moet men gebruik maken van het meldingsrecht, om de veiligheid te waarborgen.

Vooral daar waar minderjarigen betrokken zijn moet deze grens zeer duidelijk getrokken worden. Aanpakken van acuut geweld tav minderjarigen moet ofwel worden doorverwezen naar het Vertrouwenscentrum Kindermishandeling, ofwel naar justitie (JRB of Comité Bijzondere Jeugdzorg indien cliëntsysteem daar reeds bekend is).

Bij het stoppen van acuut geweld is het bespreken van een time-out belangrijk. Een piste is dat één van de partijen (tijdelijk) de gezamenlijke woning verlaat.  Bij voorkeur wordt er naar gestreefd dat de pleger van de geweldsfeiten elders verblijft. 

Het installeren van een time-out is eveneens afhankelijk van de relatie tussen de betrokkenen, en van de garantie van veiligheid.

Indien de veiligheid niet gegarandeerd kan worden, zeker ten aanzien van minderjarige slachtoffers, kan een gedwongen time-out (waarbij de plegers het huis verlaat) een noodzakelijke stap zijn.

Normaliseren

Normaliseren is gericht op het voorkomen van herhaling, uitbreiding en escalatie, en de mogelijkheid creëren om verdere gevolgen aan te pakken.

Normaliseren is de gezinscontext dusdanig begeleiden dat er ruimte en energie vrijkomt voor analyse en aanpak van de problemen die tot het geweld leiden.

Hier onderscheiden we verschillende stappen: analyse en aanpak van de spanningsboog, analyse en aanpak van nevenliggende en onderliggende problemen, analyse van diepere schade, versterken van draagkracht.

· Analyse en aanpak van de spanningsboog: dit betekent dat er met diegenen die verantwoordelijk zijn voor het geweld, wordt gewerkt op inzicht in de dynamiek die leidt tot het geweld en/of misbruik. Het doel is inzicht te verwerven in de wijze waarop spanning zich opbouwt en tot escalatie komt, en welke aangrijpingspunten er zijn om deze dynamiek te veranderen. Het herkennen van de opbouw van de spanningsboog, het zoeken naar spanningsreductie en het aanleren van alternatieve en niet gewelddadige gedragingen vormen hierbij de rode draad.

· Analyse en aanpak van nevenliggende en onderliggende problemen: geweld is vaak niet het enige aanwezige probleem. Andere problemen, van diverse aard, vormen een voedingsbodem voor gewelddadige escalaties en zijn samen met het geweld symptomen van een onderliggende problematiek. Deze problemen kunnen velerlei vormen hebben: problemen op vlak van alcohol- en drugmisbruik, financiële problemen, persoonlijkheidsstoornissen, niet verwerkt traumatisch verleden, het niet uit handen kunnen geven van een té zware zorgsituatie,… Het leidt ons te ver in deze context een grondige analyse te maken van de samenhang tussen gewelddadig gedrag en andere problemen, 

maar we verwijzen hiervoor naar de literatuur.
Wat belangrijk is in deze context is dat een efficiënte aanpak van gewelddadig gedrag ten aanzien van gezinsleden enkel kans op slagen heeft als ook de andere problemen worden aangepakt. Dit betekent vaak het opzetten van een netwerk in de hulpverlening waardoor problemen op vlak van verslaving, financiële situatie, huisvesting, persoonlijkheid, zorglast,… ook worden aangepakt.
Hier is het dan ook belangrijk de samenwerking (die verder reikt dan het gewone doorverwijzen) grondig te bespreken, feedback in te bouwen en bovenal ook een regiefunctie te voorzien. De regiefunctie vormt een rode draad waaraan de betrokken deskundige hulpverleners kunnen refereren.
Partners zijn dan o.a. hulpverleners uit het algemeen welzijnswerk, de geestelijke gezondheidszorg, de residentiële opvang, de thuiszorg / ouderenzorg, het vertrouwenscentrum kindermishandeling, alternatieve maatregelen,… al naargelang de problematiek.

· Analyse van diepere schade: Soms lukt normaliseren niet omdat er diepere schade is. Hier moet oog voor zijn, en diepere schade, die stoppen van geweld en normaliseren in de weg staat, moet door een deskundige hulpverlener worden geanalyseerd. Bij diepere schade moet er op herstel van deze schade worden gewerkt (zie verder bij herstel).

· Versterken van draagkracht: normaliseren heeft alles te maken met het herstellen van de balans draaglast - draagkracht. Het versterken van de draagkracht omvat verschillende elementen. Een eerste stap is het versterken van de zelfwaarde van de verschillende betrokkenen. Het aanleren van communicatievaardigheden, en van alternatieve vormen van conflict- en probleemhantering vormen een ander element. Ook psycho-

educatie hoort hier thuis.


· Normalisering van de pedagogische situatie: Specifiek bij geweld waar kinderen betrokken zijn, is het ook belangrijk de pedagogische situatie te normaliseren. Dit gaat over helderheid en afspraken in verband met regels en normen, het versterken van de pedagogische vaardigheden bij de ouders/opvoeders en het installeren van ouderlijke subsystemen.

Herstel

Een volgende stap in de hulpverleningsdoelen is herstel. Hierbij wordt aan diverse vormen van herstel gedacht. Schade kan op verschillende niveaus worden opgelopen: emotionele schade, economische/materiële schade, schade aan relaties.

· Herstel van emotionele schade: Bij emotionele schade dient een therapeutisch aanbod zich aan. Het herstellen van emotionele schade mag zich niet beperken tot diegene die slachtoffer werd van geweldsfeiten. Vaak is er ook emotionele schade bij de pleger, en niet zelden is een pleger van geweldsfeiten zelf ook slachtoffer.

· Herstel van economische, materiële schade: in sommige gevallen is schadevergoeding voor materieel verlies aangewezen, voor zover dit deel uitmaakt van het herstel van de gewelddadige relatie.

· Herstel van relaties: mensen die met elkaar verder gaan na een geweldsdynamiek, hebben nood aan herstel van relationele aspecten, bijvoorbeeld via systemische interventies.

Het voorkomen van terugval door een plan voor de toekomst te maken.

Het laatste doel is het voorkomen van terugval. Voorkomen van terugval vergt diverse stappen. Uiteraard vergt het inzicht in de dynamiek van geweld bij de betrokkenen. Ook het bestendigen van nieuw aangeleerd gedrag komt hierbij aan bod. Belangrijk is tevens de bespreking en opvolging van een veiligheidsplan. Dit plan moet niet alleen rekening houden met de geschiedenis, maar moet ook uitnodigen om te anticiperen op triggers die zich in de toekomst kunnen voordoen. Ook bespreken van eventuele nieuwe levensfasen waar mishandeling/misbruik terug zou kunnen voorkomen is een onderdeel van deze fase. 

De continuering van de aanpak van nevenliggende en onderliggende problemen is een kritische factor. Het aanklampende karakter van de hulpverlening bij intrafamiliaal geweld krijgt ook hier een betekenis.

Met de hulpverlener moet ook een follow-upaanbod worden besproken: wat is er nodig als eventuele terugvalbasis? Worden er afspraken gemaakt voor opvolging op afgesproken frequentie? Dat zijn twee mogelijke pistes om de link met de hulpverlening open te houden in de fase na afronding van dit hulpverleningstraject.

Voor kindermishandeling werd elk van deze fasen reeds uitgewerkt, rekening houdend met de huidige situatie (zie bijlage 1). Ook voor de andere vormen van intrafamiliaal geweld zullen de hulpverleningsdoelstellingen in de toekomst geconcretiseerd worden. Het proces van uitwerking van deze andere vormen is reeds in ontwikkeling. Dit instrument kan in de toekomst als hefboom gebruikt worden voor concrete samenwerkingsafspraken.
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